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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 5. SITZUNG 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 
am 20.10.2016 um 19:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses in 34639 Schwarzenborn 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder Anwesende Mitglieder des 
der Stadtverordnetenversammlung Magistrats: (nicht stimmberechtigt) 

 
Marco Rösner, Stadtverordnetenvorsteher Jürgen Kaufmann, Bürgermeister 
Andreas Rösner Markus Diehl 
Christin Ziegler Marc Liebermann 
Aron Kaufmann Christoph Mönch 
Franziska Kaufmann Horst Nierichlo 
Georg Klinger Dieter Rericha 
Jürgen Liebermann  
Stefan Scheindl  
Mario Wiedner  
Andreas Lux  
Michael Manz  
Patrick Schneider  

 
Entschuldigt waren die Stadtverordneten Wolfgang Berkefeld, Sandra Schneider und Dr. 
Hans Wilhelm Ide sowie der Erste Stadtrat Armin Heß. 
 

Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtver-
ordnetenvorstehers vom 07.10.2016 unter Angabe der Beratungsgegenstände, der 
Stunde und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. Der Ma-
gistrat war ebenfalls eingeladen. 
 

Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 12 
anwesend waren, war die Versammlung beschlussfähig. 
 
Die Verhandlung fand in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
 
A) 
 
Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung und Beschlussfähigkeit 
 

 Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner begrüßt alle Anwesenden und 
eröffnet die Sitzung um 19:15 Uhr. Sodann stellt er ordnungsgemäße Ein-
ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 

Punkt 2: Anträge zur Geschäftsordnung 
 

 Stadtverordnetenvorsteher beantragt mündlich die Erweiterung der Ta-
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gesordnung um einen Punkt: Ernennung von Jürgen Kaufmann zum Eh-
renbürgermeister der Stadt Schwarzenborn. Es wird vorgeschlagen, die-
sen als neuen Punkt B1 und den bisherigen Punkt 1 als B2 abzuhandeln. 
 
Dafür: 12                          Dagegen: --                 Enthaltungen: -- 

 
Punkt 3: Bekanntgaben 

 

 a) des Stadtverordnetenvorstehers 
 
Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner weist die Mandatsträger auf die 
Frühjahrslehrgänge des Hess. Städte- und Gemeindebunds im Rahmen 
des Freiherr-vom-Stein-Institutes hin. Die entsprechenden Listen werden 
im Hauptamt ausgelegt.  
Die nächsten Sitzungstermine sind wie folgt geplant: 
Haupt-, Finanz- und Bauausschuss 15.11.2016 und 13.12.2016 
Stadtverordnetenversammlung        17.11.2016 und 15.12.2016 

 

 b) des Bürgermeisters 
 

 Parkplatz Steingasse  
Der Parkplatz in der Steingasse wurde zwischenzeitlich fertiggestellt 
und eingeweiht. Die Maßnahme ist deutlich günstiger geworden als 
ursprünglich geplant. Bürgermeister Kaufmann bedankt sich bei den 
Bauhofmitarbeitern für die hervorragende Leistung.  
 

 Altes Pfarrhaus 
Dachdecker- und Zimmererarbeiten sind deutlich vorangegangen. 
Der weitere Baufortschritt wird im Winter erfolgen. In den nächsten 
Wochen wird die Verschindelung erfolgen und die Fenster werden-
eingebaut. 
 

 Medizinisches Versorgungszentrum 
Der Baufortschritt ist im Zeitplan. Das Dach wird voraussichtlich in 4 
Wochen montiert. Ziel ist es, dass ab April die Arbeiten dort aufge-
nommen werden können. Bürgermeister Kaufmann geht davon aus, 
dass sich bis dahin die weiteren Ärzte gefunden haben werden. Dies 
werde in den nächsten Wochen/Monaten geklärt. 
 

 Kommunales Investitionsprogramm 
Die Umsetzung läuft. Der Auftrag zur Verschindelung des DGH in 
Grebenhagen ist vergeben und wird im November erfolgen. Die Um-
rüstung Straßenbeleuchtung auf LED wird in den nächsten Tagen 
ausgeschrieben.  
 

 Finanzlage 
Seit Februar gibt es keine Kassenkredite mehr. Der Schuldenstand 
beträgt 875.500 €. Das ist der niedrigste Schuldenstand seit dem 
Höchststand von 1990 mit 1,823 Mio. Die Prokopfverschuldung be-
trägt derzeit 640,92 €. Mit dem Jahresabschluss von 2016 wird ein 
Rücklage von rd. 250.000 € vorhanden sein.  
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Punkt 4: Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  

 
Punkt 5: Verschiedenes 

 
Es besteht kein Redebedarf. 

 
B) 
 
Punkt 1: 
 

Ernennung von Jürgen Kaufmann zum Ehrenbürgermeister der Stadt 
Schwarzenborn 

 
Stadtverordnetenvorsteher Marco Rösner begründet den fraktionsüber-
greifenden Antrag und führt unter anderem aus, dass Jürgen Kaufmann 
15 Jahre, 7 Monate, 20 Tage Bürgermeister der Stadt Schwarzenborn 
war. Er sei die Stimme und das Gesicht Schwarzenborns in zahlreichen 
Gremien, Verbänden, Vereinen, Versammlungen und Festen gewesen. 
All diese Hingabe für die kleinste Stadt Hessens gelte es heute zu würdi-
gen.  

 
 Beschluss: 

Jürgen Kaufmann wird zum Ehrenbürgermeister der Stadt Schwar-
zenborn ernannt. 

 

Dafür: 12 Dagegen: -- Enthaltungen: -- 
 
Die Ernennungsurkunde wird überreicht. 
 
Punkt 2: Verabschiedung von Bürgermeister Jürgen Kaufmann 
 

 Stadtrat Marc Liebermann überreicht gemeinsam mit Stadtrat Horst Nierich-
lo im Namen der Stadt Schwarzenborn die Entlassungsurkunde an Bürger-
meister Kaufmann für dessen Tätigkeit als Standesbeamter der Stadt 
Schwarzenborn sowie die Urkunde über die Beendigung der Amtszeit als 
hauptamtlicher Bürgermeister zum 31.10.2016. Er wünscht ihm für seine 
neue Tätigkeit als Erster Kreisbeigeordneter viel Kraft und alles Gute. 

 

Sitzungsende: 19:50 Uhr 

 

 

 

Pfeiffer 

Schriftführerin 


